	




 
	 
	
Alexander Rüstow 
Die Religion der Marktwirtschaft
Mit einem Nachwort von Sibylle Tönnies 
Reihe: Walter Eucken Archiv - Reihe Zweite Aufklärung
Bd. 4, 2. Auflage, 2004, 200 S., 9.90 EUR, br., ISBN 3-8258-4848-5


Alexander Rüstow analysierte schon in den vierziger Jahren die Gründe für das Versagen des Wirtschaftsliberalismus. Es ist nicht eine unausweichliche "Dialektik der Aufklärung", die zu den freiheitsfeindlichen Konsequenzen des Wirtschaftsliberalismus führt, sondern es sind die vormodernen Reste, die seit Adam Smith im ökonomischen Denken der Moderne mitgeschleppt werden. Der halbierten Aufklärung setzt Rüstow ein Weiter-denken der Aufklärung entgegen, das er in diesem Buch zu einem konkreten Konzept gegen Wirtschaftsmacht und soziale Ungleich- heit entfaltet. Alexander Rüstow ist einer der bedeutendsten Soziologen des zwanzigsten Jahrhunderts in Deutschland. Der Mitbegründer des Ordoliberalismus, musste aus dem nationalsozialistischen Deutschland emigrieren. Seit 1948 wird er als einer der Vordenker der bundesrepublikanischen Wirtschafts- und Gesellschaftsordnung in Anspruch genommen. Sein Werk war dagegen lange fast vergessen. Jetzt wird es in der Globalisierungsdebatte wiederentdeckt. Die Reihe Zweite Aufklärung des Walter Eucken Archivs veröffentlicht aktuelle Weiterentwicklungen und vergessene Schriften des konsequenten Liberalismus sowie Texte seiner Vorkämpfer seit dem Beginn der demokratischen Moderne. 
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Alexander Rüstow 
Freiheit und Herrschaft
Eine Kritik der Zivilisation 
Reihe: Edition Walter Eucken Archiv
Bd. 5, 2006, 568 S., 25.90 EUR, br., ISBN 3-8258-9021-X


Alexander Rüstows Freedom and Domination ist die in den USA erschienene Kurzfassung seines dreibändigen Hauptwerks Ortsbestimmung der Gegenwart. Diese liegt hier zum ersten Mal in deutscher Sprache vor. Mit der Debatte über die neuen Gefahren für die Freiheit im Zeitalter der Globalisierung ist es an der Zeit, diesen sozialwissenschaftlichen Klassiker neu zu entdecken.

Aus interdisziplinärer Sicht beschreibt das Werk die Geschichte von Freiheit und Herrschaft durch die Jahrtausende. Freiheit und Herrschaft ist heute eine wichtige Quelle, um aktuelle Machtverhältnisse zu analysieren und neue Lösungswege zu finden.
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Alexander Rüstow 
Ortsbestimmung der Gegenwart Eine universalgeschichtliche Kulturkritik Band 1: Ursprung der Herrschaft
Mit einer Einführung von Kathrin Meier-Rust 
Reihe: Edition Walter Eucken Archiv
Bd. 2, 2003, 376 S., 76.90 EUR, gb., ISBN 3-8258-5139-7


Rüstows Hauptwerk "Ortsbestimmung der Gegenwart" steht in einer Reihe mit Poppers "Die offene Gesellschaft und ihre Feinde", Arendts "Elemente und Ursprünge totaler Herrschaft" und Adornos und Horkheimers "Dialektik der Aufklärung". Es handelt sich um einen der großen Versuche von der Erfahrung totalitärer Diktatur ausgehend, die Frage nach Macht und Freiheit grundsätzlich zu stellen. Rüstow entwirft in diesem Klassiker der Sozialwissenschaften eine Geschichte der Freiheit von den Anfängen bis heute. So wird es möglich, die heutigen Grundprobleme der Macht in einer neuen Perspektive zu sehen. 

Alexander Rüstow (1885 - 1963) ist einer der bedeutenden Sozialwissenschaftler des zwanzigsten Jahrhunderts. Zusammen mit Franz Böhm und Walter Eucken ist er Mitbegründer des Ordoliberalismus. Als früher Gegner des Nationalsozialismus, der in der NS-Zeit emigrieren musste, wird Rüstow als einer der Vordenker der bundesrepublikanischen Wirtschaftsordnung in Anspruch genommen. Sein Werk dagegen war lange fast vergessen. Durch die Globalisierungskritik wird er als ein liberaler Gegner von Wirtschaftsmacht und als Protagonist einer egalitären Marktwirtschaft wiederentdeckt. 


	








 
 

Alexander Rüstow 
Ortsbestimmung der Gegenwart Eine universalgeschichtliche Kulturkritik Band 3: Herrschaft oder Freiheit?
Mit einem Alexander Rüstow-Werksverzeichnis 
Reihe: Edition Walter Eucken Archiv
Bd. 4, 2003, 760 S., 76.90 EUR, g., ISBN 3-8258-5141-9
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Ortsbestimmung der Gegenwart Eine universalgeschichtliche Kulturkritik Band 2: Weg der Freiheit
Reihe: Edition Walter Eucken Archiv
Bd. 3, 2003, 768 S., 76.90 EUR, gb., ISBN 3-8258-5140-0
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